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Porealizacyjna ocena oddziaływania na środowisko I nitki gazociągu tranzytowego – wyniki badań terenowych

Wprowadzenie 

Ocena porealizacyjna oddziaływania na środowisko pierwszej nitki gazociągu tranzytowego przebiegającego przez Polskę wykonana została z inicjatywy inwestora, czyli Spółki EuRoPol GAZ, przez Biuro Projektowo-Doradcze EKO-KONSULT w Gdańsku. Jak dotąd, takie inicjatywy należą do rzadkości, jak również wykonywanie ocen porealizacyjnych. Brak wzorców i wytycznych do wykonania takiej oceny spowodowała potrzebę opracowania własnych założeń metodycznych i organizacyjnych. Dodatkowe trudności w organizacji prac terenowych sprawiała długość trasy, która na terenie Polski wynosi 680 km i przebiega przez obszar 66 gmin w 5. województwach: podlaskim, mazowieckim, kujawsko-pomorskim, wielkopolskim i lubuskim. 

Za główny cel oceny przyjęto rejestrację zmian środowiska spowodowanych budową pierwszej nitki gazociągu oraz sprawdzenie zgodności obserwowanych zjawisk i procesów z prognozami i zaleceniami zawartymi w ocenach oddziaływania na środowisko wykonanymi na wcześniejszych etapach procesu inwestycyjnego. Obok kartowania terenowego istotne znaczenie, z punktu widzenia akceptacji inwestycji przez społeczeństwo, miało zapoznanie się z opiniami samorządów lokalnych w gminach, przez obszar których przebiega gazociąg, na temat ich subiektywnych odczuć dotyczących sposobu wykonywania prac budowlanych i rekultywacyjnych oraz ewentualnych negatywnych skutków środowiskowych zrealizowanej inwestycji. 

Celem niniejszego artykułu jest przedstawienie wyników części oceny dotyczącej najbardziej typowych oddziaływań gazociągu na środowisko zaobserwowanych podczas badań terenowych przez wykonawców oceny. 

Założenia metodyczne oceny porealizacyjnej

Badania terenowe wykonane zostały podczas jednego sezonu wegetacyjnego wiosną i latem 2000 roku. Ponieważ prace budowlane i rekultywacyjne przebiegały w różnym czasie na poszczególnych odcinkach, dlatego konieczne było uwzględnienie w ocenie zróżnicowanych efektów tych prac w zależności od terminu ich zakończenia. Występowały np. sytuacje, że prace rekultywacyjne nie zostały jeszcze zakończone. 
Zakres badań terenowych obejmował trzy podstawowe grupy zagadnień:

· obserwację zjawisk i procesów zachodzących w środowisku i świadczących o zmianach spowodowanych budową pierwszej nitki gazociągu;

· obserwację zjawisk i procesów zachodzących w ekosystemach na najbardziej cennych przyrodniczo i krajobrazowo odcinkach gazociągu;

· poznanie poglądów przedstawicieli samorządów gminnych na temat zmian środowiskowych spowodowanych budową.

Celem przeprowadzonego kartowania terenowego było uzyskanie jak najpełniejszego obrazu zmian, jakie wywołała w środowisku przyrodniczym budowa i eksploatacja gazociągu tranzytowego. Do uzyskania takiego obrazu niezbędne było przeprowadzenie wizji wzdłuż trasy gazociągu. Kartowaniu podlegały wszystkie formy użytkowania terenu. Najczęściej występującymi formami na trasie gazociągu były: grunty rolne wykorzystywane jako pola uprawne i łąki, pastwiska, kompleksy leśne, nieużytki oraz tereny podmokłe i bagienne. W badaniach terenowych zastosowano różne metody charakterystyczne dla danej grupy zagadnień; w obserwacji zjawisk i procesów przyrodniczych zastosowano metody kartowania ekofizjograficznego, a na wybranych odcinkach rozpoznania fitosocjologicznego. 

Kartowaniu ekofizjograficznemu podlegały przede wszystkim zmiany następujących elementów i cech środowiska przyrodniczego: powierzchni ziemi, warunków wodnych gleb, stabilności brzegów przekraczanych cieków, roślinności. Inne zmiany jakościowe lub ilościowe były brane pod uwagę w zależności od sytuacji terenowej. Starano się przy tym wskazać, czy zaobserwowana zmiana wywołana została koniecznością techniczną, czy też złym wykonaniem prac budowlanych.
Zmiany środowiska przyrodniczego obserwowano zarówno w pasie technicznym, jak również w jego bezpośrednim otoczeniu. Określono: typ, symptomy i kierunek zmian, ich nasilenie, trwałość i odwracalność. W pasie technicznym zwracano szczególną uwagę na procesy i zjawiska, które mogą niekorzystnie wpływać na zachowane fragmenty naturalnych i półnaturalnych ekosystemów. Na podstawie powyższych cech podjęto próbę sformułowania prawdopodobnej przyczyny wystąpienia zmian oraz możliwości ograniczenia niekorzystnych zjawisk i procesów przy realizacji drugiej nitki.

Zasadniczym celem terenowych badań fitosocjologicznych była ocena rzeczywistych zmian w szacie roślinnej oraz określenie procesów ekologicznych spowodowanych budową pierwszej nitki. Punktem wyjściowym była waloryzacja przyrodnicza wykonana w ramach ocen oddziaływania. Podczas wizji terenowej analizowano zmiany w pasie technicznym i zmiany w jego najbliższym otoczeniu. W pasie technicznym zwracano szczególną uwagę na zmiany w zbiorowiskach roślinnych i podłożu glebowym, które mogą wywierać wpływ lub inicjować niekorzystne procesy w zachowanych częściach rozciętych ekosystemów np. synantropizację.

W pasie przylegającym oceniano głównie wpływ inwestycji na strukturę i skład florystyczny brzeżnych partii zachowanych ekosystemów. Szczególną uwagę zwrócono na stan fitocenoz w naturalnych zespołach roślinnych oraz na populacje gatunków chronionych i innych osobliwości florystycznych. Oceniano też, w jaki sposób zostały zrealizowane zalecenia ochronne.

Wykonawcy oceny uznali, że ponieważ od czasu zakończenia budowy minął krótki okres czasu, niektóre zmiany mogą być mało widoczne, a niekiedy wynikać mogą z innych przyczyn spowodowanych przez innych użytkowników i trudno będzie wskazać winowajcę – wykonawca inwestycji, właściciel terenu, czy ktoś zupełnie inny? Dlatego w celu dalszego śledzenia przyczyn, zasięgu i natężenia przekształceń środowiska przyrodniczego założono dla ocenianych obiektów karty zmian:

· karty zmian środowiska przyrodniczego w pasie technicznym i otoczeniu pierwszej nitki gazociągu;

· karty zmian funkcjonowania ekosystemów na wybranych odcinkach.

Sporządzone w terenie karty zawierają dokumentację fotograficzną. Ponadto wszystkie znaczące zjawiska, procesy ekologiczne i społeczne zostały zarejestrowane na mapie w skali 1:50 000.

Uwarunkowania zmian zachodzących w środowisku na trasie gazociągu

Skala i zakres zmian środowiskowych spowodowanych realizacją gazociągu zależy w dużej mierze od warunków, w których jest ona realizowana, przede wszystkim od jego wrażliwości na zmiany oraz wartości zasobów występujących na trasie. 

Trasa gazociągu przebiega przez regiony różnorodne pod względem położenia geograficznego, klimatu, geomorfologii, rzeźby terenu, roślinności, świata zwierząt itp. Również wartość i stan środowiska są bardzo zróżnicowane. Pomiędzy długimi odcinkami mało cennego krajobrazu antropogenicznego znajdują się obszary wartościowe i bardzo wartościowe przyrodniczo. Zróżnicowana jest również podatność na procesy degradacyjne, w tym na: procesy erozyjno-denudacyjne, zaburzenia warunków gruntowo-wodnych i układów krążenia wód. Niekiedy warunki środowiskowe są bardzo trudne do realizacji gazociągu decydując często o skali i rodzaju zmian jakie nastąpiły w środowisku w wyniku realizacji pierwszej nitki. Do niekorzystnych cech środowiska powodujących jego podwyższoną wrażliwość na zmiany należy przede wszystkim bardzo duża zmienność rzeźby i deniwelacje spowodowane przemiennie występującymi wzniesieniami o dużych spadkach oraz obniżeniami rynnowymi i dolinnymi. W obniżeniach terenu znajdują się często kompleksy bagienno-torfowe i podmokłości jak również rozbudowane systemy melioracyjne. Sieć systemów melioracyjnych i drenarskich występuje niemal we wszystkich gminach. Powyższe cechy decydują o dużej podatności zarówno na erozję jak i na zaburzenia obiegu wody oraz funkcjonowanie wrażliwych ekosystemów bagiennych i torfowiskowych w wyniku ich rozcięcia przez gazociąg. Inną niekorzystną cechą dla budowy gazociągu jest duża lesistość oraz liczne jeziora w pobliżu trasy co decyduje o nadawaniu danemu terenowi różnych form prawnej ochrony np. jako parku krajobrazowego. 

Typowe oddziaływania gazociągu na środowisko – podsumowanie wyników badań


Warunki środowiskowe stwarzają często wiele trudności w zachowaniu stanu środowiska w takim stanie jak przed budową gazociągu ze względu na swoją dużą wrażliwość na zmiany spowodowane budową. Dotyczy to przede wszystkim dużej podatności gleb piaszczystych na obniżenie ich żyzności oraz dużej wrażliwości gleb gliniastych na zmianę ich struktury, układów krążenia wód i stosunków wilgotnościowych. Biorąc pod uwagę podatność środowiska na zakłócenia można stwierdzić, że zmiany spowodowane budową pierwszej nitki w przewadze są nieznaczne i lokalne. Większość zmian, szczególnie na gruntach rolnych, uzasadniona jest niedawno przeprowadzanymi, a niekiedy jeszcze trwającymi, pracami rekultywacyjnymi oraz zbyt krótkim okresem regeneracji środowiska od zakończenia rekultywacji. Wiele zmian ma charakter przejściowy. Za zmiany okresowe uznać można zanik roślinności wodnej i przybrzeżnej, która powróciła już do koryt i na brzegi rzek, synantropizację upraw leśnych w pasie technicznym czy osłabienie żywotności drzew w strefie brzeżnej lasu wskutek zmiany warunków siedliskowych. 

Najczęściej spotykanymi w trakcie badań terenowych zmianami środowiska przyrodniczego były:

· obniżenie żyzności gleb na gruntach rolnych, którego symptomem było zmniejszenie wielkości roślin w stosunku do wysokości upraw sąsiednich;

· podmakanie gruntów rolnych wywołane zmianą struktury gleby lub nieprawidłowym funkcjonowaniem systemu drenarskiego, powodujące niekiedy zmianę zbiorowiska roślinnego;

· synantropizacja, czyli wnikanie chwastów i gatunków obcych do naturalnych i półnaturalnych ekosystemów lasów, zabagnień, łąk i muraw oraz upraw polnych;

· odłogowanie ziemi w pasie technicznym gazociągu;

· zanik lub opóźnienie regeneracji zbiorowisk wodnych wskutek zbyt krótkiego okresu regeneracji po budowie i rekultywacji;

· synantropizacja runa oraz osłabienie żywotności drzew w nowo powstałych ścianach lasu;

· zmiany ukształtowania terenu oraz procesy erozyjne stoków uwarunkowane zniszczeniem roślinności i brakiem umocnienia stoku lub nie odtworzeniem pierwotnej rzeźby terenu;

· osiadanie gruntów wywołane niedostatecznym skompaktowaniem podglebia;

· fragmentacja zbiorowisk, zwłaszcza na terenach podmokłych, spowodowana pozostawieniem drogi technicznej.

Wymienione powyżej zmiany miały charakter lokalny, tzn. niewielki zasięg ograniczony do wąskiego pasa technicznego gazociągu. Najbardziej typowe i powszechne oddziaływania środowiskowe związane z budową gazociągu dotyczyły:

· gruntów rolnych,

· terenów leśnych,

· rzek, cieków i terenów podmokłych.

Grunty rolne

Na terenach rolniczych przywrócone zostało użytkowanie rolnicze gruntów. Niekiedy widać świeżo wykonane prace w postaci rozłożenia humusu i wyrównania terenu jak również opóźnione dojrzewanie zbóż. Zbyt krótki okres regeneracji gleby wpłynął miejscami również na degeneracje upraw w pasie technicznym w postaci zmniejszenia roślin uprawnych oraz zachwaszczenia upraw jak również odłogowania ziemi w pasie gazociągu.

Zaobserwowane podczas badań terenowych zmiany środowiskowe w pasie technicznym gazociągu mają różne nasilenie w poszczególnych gminach. Na większości gruntów rolnych zauważono zmiany niewielkie lub ich brak co świadczy o prawidłowo przeprowadzonej rekultywacji gruntów. Na całej trasie gazociągu przeważają zmiany słabe, które wyrażają się nieznacznym zmniejszeniem roślin uprawnych w pasie gazociągu jako efekt niedawno prowadzonych, a na niektórych odcinkach świeżo zakończonych, prac rekultywacyjnych. 


Istnieją jednak odcinki, gdzie zauważono znaczne zmniejszenie roślin uprawnych, ich żółknięcie, a nawet brak pełnego pokrycia nimi gleby. Zjawisko to występuje zazwyczaj punktowo, na krótkich odcinkach pasa technicznego. Przyczyny wystąpienia tak dużego nasilenia zmian są różne. Najbardziej powszechną i prawdopodobną przyczyną przedstawionych powyżej zjawisk jest obniżenie żyzności gleb wskutek wymieszania humusu z podglebiem podczas prac rekultywacyjnych. Dotyczy to szczególnie bardzo słabych piaszczystych gleb występujących licznie na trasie gazociągu. Na niektórych odcinkach rekultywacja gruntów została dopiero niedawno zakończona i widoczne są jeszcze ślady wyrównywania ziemi i opóźnionych zasiewów. 


Inną z przyczyn, występującą szczególnie powszechnie na ciężkich glebach gliniastych i hydromorficznych wrażliwych na zagęszczenie i zmiany warunków wodnych, zazwyczaj zdrenowanych i zmeliorowanych, jest zmiana jej struktury i warunków wilgotnościowych, a czasem podmakanie jako objaw niewłaściwie funkcjonującego systemu drenarskiego lub nadmiernego zagęszczenia podglebia w miejscu byłej drogi montażowej lub składowania ziemi. Podtopienia wiosenne uniemożliwiły w niektórych miejscach uprawy polowe czego objawem są płaty zeskorupiałej pylastej warstwy gleby nie pokrytej roślinnością oraz wyraźne zmniejszenie wielkości roślin i ich żółknięcie. Rzadko spotykanym zjawiskiem jest osiadanie gruntu rolniczego nad wykopem jako efekt niedostatecznego skompaktowania ziemi przy zasypywaniu wykopu.


Niekiedy, na trasie gazociągu występuje odłogowanie ziemi i zamiana pola uprawnego w ugór w pasie technicznym gazociągu. Odłogowanie ziemi i powstawanie w pasie technicznym ugorów są to zazwyczaj indywidualne decyzje rolników o zaniechaniu rekultywacji biologicznej i zasiewów traw czy zbóż. Efektem pierwszego roku wegetacyjnego dla upraw po niedawno zakończonej rekultywacji może być zachwaszczenie upraw rolniczych. Zjawisko zachwaszczenia zarejestrowano na kilkunastu odcinkach.
Tereny leśne

Liniowy charakter inwestycji oraz warunki techniczne jej realizacji sprawiają, że wiele zmian środowiskowych jest nieuchronnych. Trwałą zmianą wprowadzoną do krajobrazu jest przecięcie ekosystemów leśnych i wylesienia niezbędne dla celów budowy pasa technicznego. Najczęstszą formą użytkowania przecinki w lesie jest stan odłogu. Nie jest to właściwa forma użytkowania przecinki ponieważ wywiera znaczny negatywny wpływ na zachowane części lasu. Na odłogach obserwuje się powszechnie synantropizację, czyli wnikanie chwastów, roślin ruderalnych i gatunków nieleśnych oraz sukcesję wtórną różnych zbiorowisk zastępczych jak murawy, łąki i szuwary. 

Na niewielu odcinkach zaobserwowano czynne i celowe zagospodarowanie wylesionego pasa technicznego poprzez uprawy leśne i uprawy roślin użytkowych i łąk. Uprawy te powinny być szerzej stosowane, ograniczają bowiem synantropizację zachowanych części lasu i dodatkowo stanowią bazę paszową dla zwierząt dziko żyjących. Na wielu przecinkach leśnych zauważono zjawisko regeneracji zbiorowisk leśnych poprzez naturalny nalot drzew i krzewów. Jest to naturalny proces odnowy lasu, pozytywny z ekologicznego punktu widzenia, jednak ze względów technicznych i eksploatacyjnych musi być powstrzymany poprzez usuwanie drzew z pasa.


Powszechnym zjawiskiem jest osłabienie żywotności drzew oraz wnikanie chwastów i gatunków nieleśnych do runa w nowo powstałych ścianach lasu w bezpośrednim sąsiedztwie pasa technicznego. Jest to efekt zmian warunków siedliskowych, a szczególnie świetlnych i termicznych. Czynne kształtowanie strefy brzeżnej (ekotonowej) nowo powstałej ściany lasu polegające na jej zagęszczeniu i zwiększeniu zwarcia podszytu, powinno dotyczyć przede wszystkim odcinków przebiegających przez obiekty przyrodniczo cenne. 

Powszechnym zjawiskiem jest zanik gatunków leśnych na styku zachowanej części lasu i pasa technicznego powodowany zerwaniem ściółki leśnej i warstwy próchniczej oraz mineralizacją gleby. Na większości odcinków pasa technicznego przebiegającego przez las zaobserwowano zjawisko regeneracji lasu poprzez wnikanie tam nasion z zachowanych części lasu, czego efektem jest nalot drzew i krzewów. Jest to zjawisko naturalne i pozytywne z ekologicznego punktu widzenia jednak ze względów technicznych i eksploatacyjnych będzie powstrzymane i powstanie konieczność usuwania drzew. 
Ingerencja we wrażliwe koryta rzek oraz tereny podmokłe i bagienne

W trakcie wizji terenu nie stwierdzono wyraźnych błędów przy odnawianiu koryt rzecznych, mniejszych cieków rowów i kanałów melioracyjnych oraz ich brzegów. Brzegi przekraczanych rzek lub silnie nachylone zbocza utrwalone zostały za pomocą różnych wzmocnień, głównie: palików z faszyną i darni, niekiedy narzutów kamiennych i ażurowych płyt betonowych. Środki te okazały się wystarczające umożliwiając jednocześnie szybką regenerację roślinności. Po wizji terenowej można stwierdzić, że w wielu przypadkach regeneracja roślinności na brzegach dobiega końca co świadczy o prawidłowej ich rekultywacji. 

W wielu korytach rzek stwierdzono zanik roślinności wodnej i przybrzeżnej ale jednocześnie zaobserwowano w nich początek regeneracji. W kilku rzekach nie stwierdzono różnic w występowaniu zbiorowisk wodnych przed i po realizacji inwestycji.

Z przeprowadzonych badań terenowych wynika, że do najczęstszych błędów w trakcie układania gazociągu na terenach podmokłych i zabagnionych należy mineralizacja i nadmierne utwardzenie podłoża w pasie technicznym. Zdarza się, że wykop jest zbyt wysoko zasypany materiałem mineralnym. To z kolei wywołuje fragmentację ekosystemów i przerwanie utrwalonej od lat równowagi biologicznej. Następują zmiany jakościowe i ilościowe w składzie zbiorowisk roślinnych. Skutkiem mineralizacji w pasie technicznym oraz sprowadzania obcego materiału jest liczne wnikanie chwastów. Ponadto utwardzony pas techniczny wykorzystywany jest jako droga dojazdowa (na skróty) do pól uprawnych. W ten sposób utrwalane są niekorzystne zmiany w środowisku przyrodniczym i krajobrazie.

Podsumowanie

Badania terenowe wykazały, że zmiany środowiska jakie nastąpiły w wyniku budowy pierwszej nitki gazociągu mają w przewadze charakter lokalny i nietrwały; ograniczając się do pasa technicznego na krótkich odcinkach trasy. Okresowe zmiany jakie nastąpiły na wielu odcinkach trasy mogą zostać wyeliminowane albo w sposób techniczny albo w sposób naturalny, dzięki zachowaniu naturalnych procesów regeneracyjnych. W trakcie układania drugiej nitki powtórzy się większość zjawisk wpływających na stan środowiska przyrodniczego i jego zasoby, które wystąpiły w wyniku budowy pierwszej nitki. Jednak ich natężenie i negatywny wpływ powinny być wyraźnie mniejsze. Zmniejszą się między innymi uciążliwości związane z fragmentacją naturalnych i półnaturalnych ekosystemów leśnych, torfowiskowych, bagiennych, łąkowych i murawowych. Umiejętne wykorzystanie istniejącego pasa technicznego powinno zmniejszyć stopień degradacji, związany z przemieszczaniem się ciężkiego sprzętu, wykonywaniem wykopów, przemieszczaniem mas ziemi, itd. Jednak ze względu na tak dużą skalę inwestycji straty w zasobach przyrodniczych są obiektywnie nieuniknione. Aby je zmniejszyć zaproponowano w ocenie różne zalecenia i wnioski dla prowadzenia prac przy realizacji drugiej nitki gazociągu.
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