Editorial








Parlament zdecydowaną liczbą głosów uchwalił 9 listopada br. ustawę o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. Nowa ustawa reguluje następujące zagadnienia:


powszechny dostęp do informacji o środowisku,


udział społeczeństwa w procedurach środowiskowych,


ocen oddziaływania na środowisko projektów planów, programów i polityk,


ocen oddziaływania na środowisko planowanych przedsięwzięć inwestycyjnych,


postępowań w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko,


funkcjonowania komisji ds. ocen oddziaływania na środowisko na poziomie krajowym i wojewódzkim.





On November 9th 2000 Polish parliament passed the act on the access to the information about environment and environment protection and on environmental impact assessments. The new law regulates the following issues: 


the common access to the information about environment, 


public participation in environmental procedures, 


environmental impact assessments of draft versions of plans, programmes and policies, 


environmental impact assessments of the planned development projects, 


procedures in case of the trans-boundary environmental impact, 


establishing and functioning of the commissions (councils) for environmental impact assessments on both national and regional levels. 





The new act harmonizes the Polish law with the requirements of the European Union in relation to the assessment of the effects of certain public and private projects on the environment (Directive 85/337/EEC of 27 June 1985 and the Directive 97/11/EC of 3 March 1997) and in the relation to the issue of participants having an access to the information about environment (Directive 90/313 of 7 June 1990). It also establishes a foundation for performing environmental impact assessments in relation to strategic governmental documents, in conformance to the directive proposal for the assessment of the effects of certain plans and programmes on the environment. 





The new act establishes also procedure which enables to fulfil the international obligations related to the projects causing the potential trans-boundary environmental effects; the principal obligation in this area is the Espoo Convention which was signed and ratified by Poland. 





Nowa ustawa dostosowuje polskie prawo do wymagań Unii Europejskiej w zakresie oceny skutków niektórych publicznych i prywatnych przedsięwzięć dla środowiska (Dyrektywa 85/337 z 27 czerwca 1985r. i Dyrektywa 97/11 z 3 marca 1997r.) oraz uczestnikach dostępu do informacji o środowisku (Dyrektywa 90/313 z dnia 7 czerwca 1990 roku). Tworzy również podstawy do przeprowadzenia ocen oddziaływania na środowisko w odniesieniu do projektów strategicznych dokumentów rządowych, zgodnie z projektem dyrektywy UE w sprawie ocen oddziaływania na środowisko niektórych planów i programów.


Nowa ustawa tworzy także procedurę umożliwiającą realizację zobowiązań międzynarodowych dotyczących inwestycji o potencjalnym trangranicznym oddziaływaniu, w tym przede wszystkim wymagań wynikających z podpisanej i ratyfikowanej przez Polskę Konwencji Espoo.








